

文匯報

东南亚版



文匯網 www.wenhui.com 黑新聞 www.blacknews.com

王毅開啟南太平洋八國行 指中所安全合作光明磊落

中方無意在所羅門建軍事基地

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月26日，中國國務委員兼外長王毅抵達所羅門群島訪問，馬內萊外長及內閣主要成員在機場迎接。上午，王毅同馬內萊外長舉行正式會談。在共同會見記者時，針對記者問及中所安全合作框架協議引起一些議論和猜疑，王毅表示，中方同所方商簽的安全合作框架協議，是主權國家之間的合作，旨在協助所方提升警務執法能力，同時保護在所中國公民和機構安全，合情合理合法，一切都在陽光下運行。中所安全合作光明磊落，坦坦蕩蕩，不強加於人、不針對第三方，也無意建立軍事基地。

5月26日至6月4日，王毅應邀對所羅門群島、基里巴斯、薩摩亞、斐濟、湯加、瓦努阿圖、巴布亞新幾內亞、東帝汶等八國進行正式訪問，對密克羅尼西亞聯邦進行「雲訪問」，同庫克群島總理兼外長、紐埃總理兼外長舉行視頻會晤，並在斐濟主持召開第二次中國—太平洋島國外長會。

在會談中，王毅說，所羅門群島是此次南太之行首站，此次訪問旨在與島國朋友加強溝通、增進互信、凝聚共識、深化友誼、擴大合作。中所建交兩年多來，在習近平主席和索加瓦雷總理的引領和關心下，中所關係展現出強大韌性與活力，走在中國同太平洋島國的前列。

所方：堅定奉行一個中國政策

王毅表示，中方將一如既往堅定支持所羅門群島維護好國家主權、安全和領土完整，維護好國內的團結統一，加快實現國家發展振興，將繼續為所提供一切力所能及的幫助。中方願同所方一道，落實好兩國領導人達成的重要共識，將中所關係提升至更高水平，做中國同島國之間政治互信的表率、互利合作的標杆。

馬內萊歡迎所中建交以來首個中國高級別代表團訪所，表示這次歷史性訪問對兩國關係具有里程碑意義。馬內萊說，平等相待、相互尊重是中所關係的基石。所將始終堅定奉行一個中國政策，堅定支持中國維護主權和領土完整。中國已成為所的親密朋友和重要發展夥伴，兩國簽署的各項協議均得到有效落實。中國以實際行動踐行人類命運共同體理念，中方的支持為所發展經濟、改善民

生、抗擊疫情發揮了重要作用，為所帶來大量就業，所方對中所合作前景充滿期待。在共同會見記者時，王毅進一步闡述了中方同所羅門群島推進安全合作的三項原則：一是充分尊重所方國家主權。中所合作以所方需求和要求為依據，以所方同意為前提，以平等協商為基礎。搞強買強賣、干涉所方內政、損害所方利益，從來不是中國的外交政策，更不是中國人的行事風格。二是協助維護所社會穩定。中所安全合作包括應所方要求，協助依法維持社會秩序、保護人員生命和財產安全、實施人道主義救援、幫助所方加強警察能力建設，維護所國內穩定與長治久安。中所安全合作光明磊落，坦坦蕩蕩，不強加於人、不針對第三方，也無意建立軍事基地。三是與地區安排並行不悖。中方支持太平洋島國加強安全合作，中所安全合作與地區現有安排目標一致，符合所方和南太地區的共同利益。

中方：太平洋島國非誰家「後院」

王毅強調，太平洋島國都是主權獨立國家，不是誰家的「後院」；都有權作出自己的選擇，而不是做別人的附庸。對中所正常安全合作的任何抹黑攻擊都見不得陽光，任何干擾破壞都不可能得逞。王毅表示，2018年，習近平主席同太平洋島國領導人集體會晤，一致同意將雙方關係提升為相互尊重、共同發展的全面戰略夥伴關係，開啟了中國同島國關係的新篇章。他強調，中國在發展同太平洋島國關係上將繼續奉行「四個堅持」，包括堅持平等相待、相互尊重、合作共贏和開放包容。



中所達成八方面重要共識

- ◆共同築牢中所關係政治基礎。堅定支持彼此國家的獨立、主權和領土完整，支持維護好本國的核心利益，支持各自選擇的發展道路。
- ◆共同建設「一帶一路」。中方將採取切實措施，便利雙向貿易和投資，擴大所優勢產品對華出口，支持中資企業赴所投資。中方將給予所98%稅目輸華產品零關稅待遇。
- ◆共同落實全球發展倡議。中方將支持所首都霍尼亞拉重建，落實好太平洋運動會體育場館及運動員村、所國家轉診醫院綜合醫療中心等援建項目。
- ◆共同打造安全穩定環境。中方堅定支持所政府維護國內穩定和長治久安的努力，將繼續根據所方需要，應所方要求，開展執法安全合作，幫助所加強警務建設。
- ◆共同促進互聯互通。雙方簽署了互免簽證協議，就民航空運合作達成共識，將為兩國加強人員往來提供更大便利。
- ◆共同應對氣候變化。中方將向所方提升應對氣候變化能力提供一切必要支持和幫助。
- ◆共同促進地方交往。中國廣東省江門市和霍尼亞拉市結為兩國第一對友好城市，雙方要鼓勵兩國更多省市結好。
- ◆共同維護發展中國家利益。雙方將在聯合國等多邊機制中繼續密切溝通合作，反對零和博弈，反對霸權強權，倡導並踐行真正的多邊主義，維護以聯合國為核心的國際體系。

◆5月26日，所羅門群島總理索加瓦雷(右)在霍尼亞拉總理府會見中國國務委員兼外長王毅。



◆中國國務委員兼外長王毅(左)同所羅門群島外長馬內萊會後共同見記者。

兩國簽藍色經濟等合作文件

香港文匯報訊 據中新社報道，所羅門群島總理索加瓦雷會見王毅時表示，衷心感謝中方為所發展提供有力支持和巨大幫助，表示所方堅定支持中方維護主權和領土完整，堅定捍衛一個中國原則，始終同中方肩並肩站在一起，站在歷史的正確一邊。索加瓦雷說，中國已成為所最大的基礎設施合作夥伴和可信賴的發展夥伴，感謝中方為所提供抗疫物資、快速檢測設備並派遣醫療隊，讚賞中方在霍尼亞拉發生騷亂後及時提供警務物資、派遣警務顧問，

助力所維護社會治安。王毅強調，當前百年變局加速演進，單邊霸凌行徑橫行，同時，新興市場國家群體性崛起，和平發展仍是不可阻擋的潮流。中方願同所方加強在聯合國等多邊機構中的協調配合，堅持真正的多邊主義，推進2030年可持續發展議程，應對氣候變化等合作，共同維護中小國家的正當權益。會見後，雙方出席了藍色經濟、關稅優惠、衛生抗疫、民航、防災減災等合作文件簽署儀式。

國防部：維護國家主權 解放軍敢打必勝

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙大校26日表示，一段時間以來，美方不斷虛化掏空一個中國原則，妄圖採用「切香肠」的方式，實現「以台制華」的圖謀，這完全是癡心妄想。吳謙強調，在維護國家主權和領土完整問題上，解放軍一向敢於出手，敢打必勝。

今年以來，美國會多名議員訪台，其中參議員格雷厄姆與蔡英文會面時揚言「讓中國大陸付出代價」。對此，吳謙回應稱，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，這是國際社會的普遍共識和公認的國際關係準則。美議員訪台並發表挑釁性言論，純屬譁眾取寵的「政治作秀」，中方對此堅決反對。

台為中國一部分 哪來的「海峽中線」

另據台媒報道，1架解放軍武直-10攻擊直升機近日進入所謂台灣「西南防空識別區」，不僅「越過了海峽中線」，甚至還深入對面900米，引發島內媒體關注。對此，吳謙指出，台灣是中國的一部分，哪來的什麼「海峽中線」？中國人民解放軍肩負捍衛國家主權和領土完整的神聖使命，有關訓練活動完全是針對「台獨」分裂活動和外部勢力干涉而採取的必要行動。

據報道，美國國務院網站近期更新了「美台關係事實清單」，刪除了「台灣是中國的一部分」「美國不支持「台獨」」等表述。美國國務院發言人隨後又解釋稱，美對台政策沒有改變，美方仍然支持一個中國政策，不支持「台獨」。吳謙表示，美國國務院在涉台政策的表述上自相矛盾，暴露出來的心機，可以說是司馬昭之心，路人皆知。我們正告美方一些人：在台灣問題上「切香肠」，一定會切到自己的手。中國人民解放軍嚴陣以待，將採取一切必要措施，粉碎任何形式的「台獨」分裂圖謀，堅定捍衛國家主權和領土完整。



時刻備戰

近日，解放軍東部戰區海軍某導彈快艇大隊艦艇編隊破浪前行，在長途奔襲中開展多科目、實戰化訓練，檢驗艦艇編隊協同作戰能力。圖文：東部戰區微博

中方七點回應布林肯涉華政策演講

香港文匯報訊 據中新社報道，就美國國務卿布林肯日前發表的涉華政策演講，中國外交部發言人汪文斌27日主持例行記者會時以七點內容回應。

抹黑中國 堅決反對

汪文斌說，這篇演講洋洋灑灑，費盡心機，實質是散布虛假信息，渲染中國威脅，干涉中國內政，抹黑中國外交政策。目的是遏制打壓中國發展，維護美霸權強權。中方對此強烈不滿、堅決反對。他強調以下幾點：

第一，人類已進入互聯互通的新時代，各國利益休戚相關，命運緊密相連，求和平、促發展、謀共贏是不可抗拒的時代潮流。面對百年變局，要維護世界和平穩定、應對世紀疫情、重振世界經濟，各國應該同舟共濟、團結合作。美方渲染中國威脅，解決不了自身的問題，反而會把世界帶向危險的深淵。

第二，美方聲稱中國是世界秩序最嚴峻的

長期挑戰，完全是顛倒黑白。中國過去、現在和將來都是國際秩序的維護者，而美方所說「基於規則的國際秩序」，不過是美方和少數國家制定的「國家幫規」。

美方無權對別國指手畫腳

第三，和平、發展、民主、自由、公平、正義是全人類的共同價值。民主只能從本國實際和人民需求出發，探求適合自己的發展道路。世界上沒有放之四海而皆準的模式，美國在民主和人權方面欠賬累累、劣跡斑斑，根本沒有資格充當衛道士，更沒有權力對別國指手畫腳。

第四，中國始終秉持共商共建共享的原則，主張由各國共同掌握世界的前途命運。美國炮製「印太戰略」誘拉裹挾地區國家圍堵中國，聲稱要「改變中國的周邊環境」，是典型的拉幫結夥，不得人心，注定失敗。

第五，中國外交倡導並踐行和平共處五項

原則，致力於同所有國家建立和發展友好合作關係。所謂「脅迫外交」的帽子扣不到中國頭上，美國才是「脅迫外交」的發明者和代名詞。美國慣於霸凌霸權，國際社會深受其害。美國的這個老毛病早該改改了。

第六，台灣、涉疆、涉港、涉藏等問題純屬中國內政。解決台灣問題、實現祖國完全統一，是全體中華兒女共同願望和堅定意志，中方沒有任何妥協退讓的空間。我們還要正告美方，不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志和強大能力。

第七，美方口中說的是「競爭」，實際做的是泛化國家安全概念，大搞非法邊境圍堵、長臂管轄和脫鉤斷鏈，嚴重損害中國企業正當權益，無理剝奪別國發展權利。這不是什麼「負責任的競爭」，而是毫無底線的打壓遏制。

汪文斌說，中美關係正處在重要十字路口，美方應該從中美和世界人民共同利益出

發，做出正確抉擇，特別是要把拜登總統「四不一無意」的表態落到實處。我們注意到，布林肯國務卿在演講中稱不尋求與中國衝突和「新冷戰」，不阻止中國發展，不阻止中國發揮大國作用，願同中國和平共處。我們對此拭目以待。

布林肯：美不尋求與華「新冷戰」

布林肯當地時間26日在喬治華盛頓大學發表對華政策講話。他表示，儘管當前俄羅斯烏克蘭衝突仍在繼續，但對美國而言，中國才是長期來看「最嚴峻的挑戰」。布林肯強調，美國並不尋求與中國發生衝突或者「新冷戰」，美國的立場是「堅決避免這兩種情況」。美國無意阻止中國或任何國家發揮大國作用，美國無意阻礙中國經濟發展，但美國會捍衛國際法、國際條約、國際原則等，以便使所有國家可以共存並合作，包括美國和中國。

特首：港回歸後法治不斷進步

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)為慶祝香港回歸祖國25周年，香港特區政府律政司聯合多個法律團體26日舉辦願景2030聚焦法治國際論壇。特區行政長官林鄭月娥致歡迎辭時表示，法治是香港的核心價值和賴以成功的基石，支撐着香港特區的經濟發展和香港令人羨慕的生活方式。香港的司法獨立、基本權利及自由受基本法充分保障。自回歸祖國以來，香港的法治不斷進步。今年是香港特區成立25周年，特區政府會致力令香港堅實的法治基礎和法律制度在未來繼續發展，擔當區域內模範。

林鄭月娥表示，在中央政府的大力支持和「一國兩制」框架的成功實踐下，香港長期以來都是具領先地位的國際金融中心，「我們是國家唯一實行普通法的地區，香港的司法獨立、基本權利及自由受基本法充分保障。這是國際大企業經常選擇香港進行法律及調解服務的原因。」

她引用去年「世界正義工程」發布的法治指數，指香港排名第十九，在東亞



及太平洋地區亦排第五；根據世界銀行的世界管治指標，香港回歸前的法治指標只有69.85分，但自2003年起一直維持在90分以上，反映香港回歸祖國以來法治的進步。

劉光源：港繁榮穩定需法治護持

外交部駐港公署特派員劉光源26日在論壇上發表題為「治國重器，善治良方」的英文致辭。他指出，「一國兩制」事業始終沿着法治軌道展開，法治是「一國兩制」的「香港號」破浪前行的重要「穩定錨」和「動力源」。未來，「一國兩制」航船行穩致遠、香港保持繁榮穩定仍需法治的有力護持。確保香港長治久安，需築牢法治之基；提升香港治理水平，需遵循法治之道；鞏固香港競爭優勢，需發揮法治之力。

大公報創刊120周年郵票6.17在港開售

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港郵政26日宣布，以「大公報創刊一百二十周年」為題的郵票小型張及相關郵品下月17日推出發售。《大公報》創刊於1902年，至今已有一百二十年的歷史，是仍在刊印中歷史最悠久的香港中文報紙。香港郵政以「大公報創刊一百二十周年」為題，發行一張郵票小型張，以資紀念。是次發行的「大公報創刊一百二十周年」郵票小型張設計別出心裁，上下兩部分分別是昔日《大公報》在天津法租界的館址和今日香港的城市風光，凸顯《大公報》的悠久歷史，寓意該報在中國近代歷史及新時代發展中所發揮的重要作用。是次發行有助推廣國民教育，引導更多讀者知史明理，鑑古知今，從而培養愛國之情、砥礪強國之志，實踐報國之行。



◆「大公報創刊一百二十周年」特別郵票。